

ПРОДОЛЖАЮТ УБИВАТЬ ЛУЧШИХ

Еще одно горе. Еще одна потеря в Чечне. 20 ноября Первоуральск проводил в последний путь Николая Георгиевича Шумилова. Кажется, что прощаться с ним пришла добрая треть жителей Динаса. Много рабочих с "Динара", где в автотранспортном цехе работает его мама Ольга Николаевна и где долгие годы трудился отец Георгий Леонидович. Пришли школьники. Пришли друзья. Пришла девушка Гуля, так и не дождавшаяся его из армии. Никто не дождался. Ему служить оставалось считанные дни... Не дождалась, хотя и вернулся он из армии раньше срока. В цинковом гробу с маленьким застекленным окошком.

Свинцовый ветер "Норд-Оста"

КАЖЕТСЯ, какая связь между захватом террористами заложников в Москве и гибелью первоуральского парня? Оказывается, самая прямая. Утром 26 октября бойцы спецподразделения штурмом взяли ДК, где в концертном зале террористы Бараева удерживали заложников, пришедших посмотреть печально известной мюзикл "Норд-Ост". А уже 27 октября официально было заявлено, что спецоперация



Служивец и земляк Николая Евгений Анохин провожает друга в последний путь.

в Чечне против боевиков будут активизированы. В тот же день из Урус-Мартана в сторону села Комсомольское на боевое задание выдвинулся артиллерийский расчет. В условленном месте расположили гаубицу Д-30, раскинули палатку. Радиотелефонист Николай Шумилов был в составе этого подразделения. Время быстро катилось к обеду, когда неожиданно раздался выстрел.

- Это был одиночный автоматный выстрел, - рассказал офицер, сопровождавший гроб солдата в Первоуральск. - Сам я свидетелем происшедшего не был. Знаю только то, что рассказал командир части.

Единственный выстрел. Пуля попала Шумилову в голову. Артиллеристы редко ходят в атаку. И Николай считал свою службу вполне безопасной. Друг Николая Азат Фазлыев вспоминал, что из армии Шумилов писал: риска здесь никакого. За два года в нашей части только два человека погибли.

Наверное, хотел друзей успокоить, чтобы не волновались за него. Двое погибших - это две жизни. Две плачущие матери. Теперь третья.

- По факту гибели рядового Николая Шумилова заведено уголовное дело, прокуратура проводит расследование. Результаты расследования будут сообщены в Первоуральский военкомат, - пообещал офицер, сослуживец погибшего. Даже если убийцу найдут, вряд ли кому-нибудь станет от этого легче. И если найдут, как накажут? Сроки чеченским террористам, судя по сообщениям СМИ, дают смехотворные. А на смертную казнь в нашей стране введен мораторий.

Казачьи Лагерь

ПЕРВЫЕ полгода службы Николая Шумилова прошли в пункте постоянной дислокации дивизии особого назначения ДОН-100, расположенного у селения Казачьи Лагерь под Новочеркасском. Кругом степь, поля, запах ковыля. Дожливая, ветреная зима. Сухое, жаркое лето. Впрочем, вкусить донского лета Николаю Шумилову в полной мере не довелось. Через шесть месяцев его направили в командировку в Чечню. Командировка затянулась на всю оставшуюся службу.

- Наш артиллерийский дивизион располагался

в Урус-Мартане. Николай служил в составе второй гаубичной батареи арtdивизиона. Из расположения подразделения мы практически не выходили. В случае необходимости вели круговой обстрел по заранее разведанным целям, - рассказал мне Евгений Анохин, маленький щуплый парнишка с красными от слез глазами. - Не выходили, потому и потерь не несли. Когда Колю отправили на спецоперацию 27 октября, меня рядом не было. Отозвали в Казачьи Лагерь.

Урус-Мартан в боевых сводках фигурирует постоянно. В правление Масхадова здесь был самый крупный невольничий рынок в Чечне. Братья Ахматовы изыскивали в свих подвалах многочисленных пленников. Местное население смотрело на это благосклонно. Одним словом, паучье гнездо. Село Комсомольское, рядом с которым погиб Николай Шумилов, - вотчина другого главаря террористов Руслана Гелаева. Куда ни плюнь - попадешь в голову. И среди всего этого безусый русский солдат, почти мальчишка Коля Шумилов. Он даже среднего образования не получил. В армию забрали прямо со школьной скамьи.

Прощай, школа!

ОН ВЫРОС во вполне благополучной семье: мама, папа, старшая сестра Наташа. По девятому класс включительно Коля Шумилов учился в школе № 35 на Динасе.

- Был очень спокойным мальчиком, - говорят о нем учителя. - Сидел всегда на первых партах. Правда, успехами в учебе не блистал.

После девятого класса Николай пошел учиться в вечернюю школу. Там же, на Динасе, директор открытой сменной школы № 4 В. А. Пустынникова припомнила:

- Когда он пришел к нам, то был уже парнем бойким. Одевался хорошо, разговорчивый, высокий, темноглазый, общительный...

Учился и одновременно работал. От отца по наследству, видимо, передалась ему страсть к автотехнике. Все свободное от учебы время пропадал в гараже, ремонтируя автомобили. Друзей имел много. Была неразлучная четверка: Коля Шумилов, Азат Фазлыев, Андрей Попов, Кирилл Аюпов. Из всех в армию забрали одного только Шумилова. Повестку получил в декабре сразу после дня своего рождения. Как в сорок первом: из-за школьной парты и сразу в бой.

Когда приходил в вечернюю школу прощаться, учителям сказал: "Меня не "отмажут", заберут служить". Проводили скромно, по-семейному: родители, родственники и ближайшие друзья. Вернуться надеялся тоже к своему дню рождения. Школьному другу Андрею Попову писал: "Скоро вернусь. Готовь мне подарок!" Чуть-чуть не дождал своего 20-летия. Когда хоро-



Николай Шумилов навсегда остался таким юным.

нили, шел белый пушистый снег. Чистый, нетронутый, как память о Николае Шумилове. Может быть, только благодаря ему и таким, как он, юным российским солдатам, сражающимся в предгорьях Кавказа, кровавое колесо междоусобиц пока не докатилось до каждого российского дома.

Вечная память тебе, солдат!



У дорогой могилы.



Прощальный залп.

А. ГУСЕВ.

Фото А. ВЛАСОВА.